

人民日报、新华社、央视点赞！ 郑州12岁少年挨家敲门，救了一楼人



12岁学生李承泽 郑报全媒体记者 张玉东 图

我市造血干细胞 捐献达到292例

捐献人数连续16年
位居全国省会城市之首

本报讯(郑报全媒体记者 李京儒)
“我觉得，爱就像一盏灯，越黑暗越光明，照亮别人的路其实就是璀璨自己的人生。”2019年12月30日上午，在河南省肿瘤医院，荥阳教师刘佳躺在造血干细胞采集室的病床上温柔而坚定地说。4个小时后，一袋承载希望的“生命种子”送往血液病患者身边。与刘佳同天捐献的还有郑州电焊工周小三。至此，我市造血干细胞捐献达到292例，捐献人数连续16年位居全国省会城市之首。

“患者能尽快好起来，这是我最大的心愿”

今年37岁的刘佳是荥阳市第四小学一名数学教师。热心公益的她，从2008年开始，坚持每年参加无偿献血。

2011年4月，在学校组织的献血活动中，刘佳加入了中国造血干细胞捐献者资料库。日子一天天过去，刘佳在三尺讲台上默默耕耘着。今年7月，她接到郑州市红十字会的电话，得知自己与一位血液病患者初步配型成功，初心未改的她毫不犹豫地同意了捐献。

更难得的是，刘佳的父母和爱人在了解到捐献造血干细胞无损健康的情况后，全力支持刘佳进行捐献。刘佳60多岁的父亲表示，尽管刚开始有些担心，但“生命最珍贵，救人就是最大的好事”。

刘佳说：“我希望捐献过之后，患者能尽快好起来，这是我最大的心愿。”

与刘佳同天捐献的周小三今年45岁，是一名电焊工，常年的忙碌没有阻挡他奉献爱心的热情。2018年3月2日，周小三在一次无偿献血活动中加入了中国造血干细胞捐献者资料库。性情质朴的他觉得，关键时刻如果能够帮助别人就帮一把。

郑州捐献人数连续16年 位居全国省会城市之首

刘佳和周小三是郑州市全体造血干细胞捐献者的一个缩影。

自郑州市红十字会2003年开展造血干细胞捐献工作以来，我市造血干细胞捐献入库志愿者人数不断增长，捐献者队伍也在不断壮大。目前我市有志愿捐献者资料4.8万人份，累计实现捐献292例，入库志愿者总数、捐献者总数分别占全省入库志愿者总数、捐献总数的34.12%和35.5%，捐献人数连续16年位居全国省会城市之首。

本报讯(郑报全媒体记者 翟宝宽)
近日，郑州一小区深夜天然气泄漏，一12岁少年挨家敲门救了一楼人的正能量行为引起广大网友的关注。大家纷纷为这个刚上初中的“小英雄”竖起了大拇指。

2019年12月30日晚上10时许，12岁的郑州八中学生李承泽在外学习结束后，和爸爸一起走到所居住小区一单元楼道门口时，突然闻到一股刺鼻的天然气味道。李承泽赶紧跑到门卫室，和门卫大爷一起，挨家挨户敲门，提醒大家疏散，并最终确定了二楼东户住户是煤气泄漏点。爸爸报警后，李承泽又在胡同口等待消防员到来，给他们领路，最终避免了险情事故的发生。

“多亏了这个孩子，救了整楼居民。如果燃气爆炸，整栋楼后果不堪设想。”居民们纷纷称赞道。

2019年12月31日，郑州晚报客户端及报纸、中原网等报道了这则正能量的新闻，李承泽小小年纪遇事如此沉着冷静的做法引起了更多市民的称赞。随后，河南日报、河南电视台等媒体也纷纷跟进报道。人民日报、央视、新华社、经济日报等多家媒体也刊发了对李承泽的报道。他一时间成为大家心目中见义勇为和智为的“小英雄”。

“英雄好少年！”“这个孩子功德无量！”“为这位好学生点赞，我也要教育我家的小孩子有这种意识，提高他的警惕心，学以致用！”……网友纷纷留言，为这个机智勇敢的少年点赞！

“在教育孩子方面，我们家庭最主要培养孩子的道德品质。孩子首先需要的是学会做人做事，要有一颗感恩的心，有社会责任心，长大后才能感恩社会，成为一个大爱之人。”李承泽的爸爸说。

■现场还原

夜间天然气往外冒 房屋主人已睡觉 12岁初中生这波应急操作帅爆了

郑州八中收到一封《感谢信》

“尊敬的郑州八中学校领导和老师，你们好！首先向你们表示衷心的感谢，感谢学校培养的好学生李承泽……”2019年12月31日上午，作为楼栋长，门卫秦师傅代表小区居民来到郑州八中，送去一封感谢信，感谢该校七年级六班学生李承泽及时发现天然气泄漏，并积极帮助疏散邻居，避免了更大事故的发生。

小家伙这波操作简直太帅了

返家突闻天然气泄露，处乱不惊的小家伙这波操作简直太帅了！

今年12岁的李承泽是郑州八中七年级六班学生，家住金水区政七街12号院。

2019年12月30日晚上10时许，李承泽在外学习结束后，骑自行车和爸爸一起回家，走到所居住小区一单元楼道门口时，突然闻到一股刺鼻的天然气味道。李承泽提着书包，赶紧跑到门卫室敲门：“秦伯伯，咱院谁家的天然气泄漏了？楼道里气可难闻，你赶紧来看看！”

正准备休息的门卫秦师傅立即跟着李承泽来到一单元楼道门口。为了找到天然气泄漏的住户，秦师傅和提着书包的李承泽决定上楼逐户敲门，从四楼、三楼、二楼，逐一敲门询问排查，最终费了好大劲儿敲开了二楼东户住户家的门。当打开房门，一股股刺鼻的天然气味迎面扑来，室内天然气弥漫，厨房内一处管道正在往外泄漏燃气。室内3人早早在卧室内睡觉毫无察觉。

“通风开窗，别吸烟，别用闪光带电的

东西！”李承泽对屋内人大声喊道。

这时，刺鼻的气味弥漫整个楼道，居民纷纷走出家门。一楼住户是一位老人，李承泽使劲儿敲门，让老人听见从屋里撤出。

“秦伯伯赶紧报警！”李承泽提醒。秦师傅一边跑外面打电话给燃气公司热线电话，一边打110报警。

因燃气一直往外泄漏，时间紧急，危及全楼居民的安全，李承泽让他爸爸拨打119报警，请求消防队救助。

李承泽担心消防队员找不到小区位置，跑到距离小区200米远的胡同路口迎接消防队员。没过多长时间，李承泽又一路小跑，带着几名消防队员来到小区。经过消防队员和燃气公司工作人员的努力，最终查到泄漏点。

居民：这个孩子，救了整楼居民

在寒风中站立的居民纷纷称赞道：“多亏了这个孩子，救了整楼居民。如果燃气爆炸，整栋楼后果不堪设想。”

“我觉得这是我应该做的。这学期学校经常给我们学生上安全课，举办消防灭火培训，增强了每一位学生的应急能力。这些安全培训也大大提高了我对这类突发事件的处置能力。”李承泽说。

这并不是李承泽第一次“管闲事”。平时，李承泽会跟随家人去参加一些公益活动，在路口送爱心粥、参加义务劳动，为农村学校的贫困儿童捐书捐物，争着和父母干家务活……

郑报全媒体记者 张玉东



扫码看央视视频
及各大媒体报道